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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΝΩΣΕΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ 
(Π.Ο.Ε.Σ.) 

 
 

Νόμιμα αναγνωρισμένη συνδικαλιστική Ομοσπονδία  
με την υπ΄ αριθμ. 4/2019 διαταγή του Ειρηνοδικείου Λαυρίου, 

 καταχωρημένη στα βιβλία Ομοσπονδιών του Πρωτοδικείου Αθηνών  
με αύξοντα αριθμό 860  

 
ΠΡΟΣ :   Αρ. πρωτ. 278/2026 

  Πίνακας Αποδεκτών Αθήνα, 16 Μαρτίου 2026 
ΚΟΙΝ. :  
 
ΘΕΜΑ: Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη στα Στρατιωτικά Νοσοκομεία (ΝΝΑ)  
 
ΣΧΕΤ.: α. Υπ’ αριθμ. πρωτ. 1214/2025 έγγραφό μας 
   β. Ν.5195/2025 (Α΄ 73, «Ρύθμιση υγειονομικών θεμάτων των Ενόπλων 

Δυνάμεων και λοιπές διατάξεις») 
   γ. ΥΑ Φ.700/8/753777/Σ.187/2026 (Β΄ 1121, τροποποίηση της ΥΑ με αρ. 

Φ.700/4/849333/Σ.268/18-03-2025) 
 
   Κύριε Υπουργέ. 
 
 Για πολλοστή φορά κατά την τελευταία τριετία γινόμαστε μάρτυρες τροποποίησης 
νόμου ή αποφάσεως που ο ίδιος θεσπίσατε, προκειμένου να διορθώσει ή «διορθώ-
σει» τον αντίκτυπο που δημιούργησαν πρόσφατες νομοθετικές πρωτοβουλίες σας. 
Λιγότερες φορές η διόρθωση είναι προς όφελος του προσωπικού, ενώ τις περισσό-
τερες εις βάρος του, όπως συμβαίνει και τώρα με τη νέα ΥΑ που αφορά την επέκτα-
ση του δικαιώματος νοσηλείας στα στρατιωτικά νοσοκομεία εφευρίσκοντας νέους 
«δικαιούχους».  
 
 Ο σκοπός τέτοιων ενεργειών είναι προφανής και τον έχουμε αποκαλύψει προ 
πολλού: οι φυσικοί δικαιούχοι αντιμετωπίζονται ως ζημιογόνοι και εκδιώκονται από 
τις δομές που συντηρούν με τις εισφορές τους και νέοι «δικαιούχοι» δημιουργούνται, 
όχι τόσο για να φέρουν έσοδα, όσο για να καταλύσουν οριστικά τις στρατιωτικές 
δομές υγείας και αν διαμελιστούν, αφενός υπέρ ιδιωτικών συμφερόντων, αφετέρου 
υπέρ του ΕΣΥ, ξεκάθαρα πλέον με το βλέμμα στο πολιτικό όφελος. Όσον αφορά τους 
στρατιωτικούς, πλέον έχει καταστεί σαφές ότι έχουν να αντιμετωπίσουν τη «μέριμνα» 
μιας Διοίκησης που ελάχιστα ενδιαφέρεται γι’αυτούς, και εν προκειμένω εξωθούνται 
στις «νέες δυνατότητες» των ιδιωτικών δομών υγείας, με το αζημίωτο βεβαίως.  
 
 Ωστόσο πρόκειται για πολύ μεγάλη σύμπτωση, ότι η εν λόγω, κατά τα λοιπά 
ακατανόητη, ΥΑ δημοσιεύθηκε το ίδιο διάστημα που έφτασε στην Ομοσπονδία μας 
μια ιδιαίτερα σοβαρή καταγγελία ως προς τη λειτουργία στο Ναυτικό Νοσοκομείων 
Αθηνών (ΝΝΑ) για παρεμφερές θέμα, που ως γνωστόν αποτελεί και το μεγαλύτερο 
φιλέτο για τα ιδιωτικά συμφέροντα. 
 
 Εδώ και αρκετούς μήνες έχουν αρχίσει να συσσωρεύονται ειδικά στο διαδίκτυο 
παράπονα φυσικών δικαιούχων νοσηλείας και περίθαλψης (δηλαδή άμεσων και 
έμμεσων δικαιούχων) ότι πλέον έχει καταστεί σχεδόν αδύνατη, κατ’ αρχάς, η 
νοσηλεία των έμμεσων ασφαλισμένων στο ΝΝΑ. Ακόμα σοβαρότερα, δείχνει επιβε-



βαιωμένο το γεγονός ότι τακτικά «κλείνει η εφημερία», δηλαδή παύει να υφίσταται 
περαιτέρω δυνατότητα εξυπηρέτησης στο νοσοκομείο, με όσα αυτό συνεπάγεται. 
Είναι περιττό να αναφέρουμε ότι μέχρι πριν από λίγα χρόνια μια τέτοια εξέλιξη 
θεωρείτο αδιανόητη. Οφείλουμε να επισημάνουμε ότι δεν αναφερόμαστε στην 
γνωστή, παλαιά παρερμηνεία κατά την οποίαν κάθε δικαιούχος μπορούσε να εισάγε-
ται για νοσηλεία ανά πάσα στιγμή, που βασιζόταν στην εσφαλμένη προϋπόθεση ότι 
πάντα υπάρχουν σε όλες τις κλινικές διαθέσιμες κλίνες. Η παρερμηνεία αφορά 
περιπτώσεις όπου ιδίως η εισαγωγή έμμεσου μέλους δεν εγκρινόταν λόγω δυσχέ-
ρειας εύρεσης κλίνης, αποτελούσε σχετικά σπάνιο φαινόμενο.  
 
 Πλέον, οι εποχές αυτές έχουν παρέλθει και εκτός από έμμεσους δικαιούχους 
παρατηρείται το φαινόμενο να μην μπορούν να εξυπηρετηθούν ακόμα και άμεσοι 
ασφαλισμένοι, οι οποίοι εκδιώκονται από το νοσοκομείο τους, δίχως να 
ευθύνεται το νοσοκομείο και το προσωπικό του! Πρόκειται για μέγιστη προσβολή 
απέναντι σε ανθρώπους που έδωσαν ή δίνουν καθημερινά τα πάντα στο ΠΝ και το 
μόνο που απαιτούν είναι όσα δικαιούνται, για τα οποία όλοι ξεκινούν να καταβάλλουν 
ειδική εισφορά υπέρ του ΝΝΑ (πέραν των υγειονομικών κρατήσεων) από την ημέρα 
εισαγωγής τους στις ΕΔ μέχρι την ημέρα που θα αποβιώσουν. Όλα αυτά συμβαίνουν 
να για να εξυπηρετούνται (τα πολιτικά συμφέροντα προς) ομάδες ασφαλισμένων που 
δεν έχουν καταβάλει ποτέ ούτε μία «δραχμή» για το ΝΝΑ ή κάποιο άλλο στρατιωτικό 
νοσοκομείο και οι οποίοι έχουν «κατακλύσει» το ΝΝΑ σε σημείο να μην υπάρχουν 
διαθέσιμες κλίνες, ούτε καν για τις εφημερίες! 
 
 Παρά ταύτα, σύμφωνα με όσα έχουν περιέλθει εις γνώση μας, αυτή είναι μόνο η 
μία όψη του νομίσματος. Τα μη προστατευόμενα μέλη (καταχωρημένα ως ΜΠΜ) 
που «εξυπηρετούνται» από το ΝΝΑ αυξάνονται με αυξανόμενο ρυθμό. Μας μεταφέ-
ρεται δε, ότι διαρκώς υπάρχουν διαμαρτυρίες για άνωθεν (άγνωστο από πόσο ψηλά) 
παρεμβάσεις για προτεραιότητα. Μας αναφέρθηκαν μέχρι και περιπτώσεις ιατρών 
που δίχως να συμμετέχουν σε προγραμματισμένα εξωτερικά ιατρεία των 
κλινικών τους, διαθέτουν «μερίδιο» στις ούτως ή άλλως περιορισμένες δυνα-
τότητες για χειρουργεία (πως είναι δυνατόν;). Ακόμα και η παλαιόθεν «συνηθισμέ-
νη» δικαιολογία «μου είπε ο θεράπων ιατρός μου ότι στο ΝΝΑ…», δηλαδή τις εξυπη-
ρέτησης από τα ιδιωτικά ιατρεία, πλέον διαφαίνεται ότι υπερβαίνει τα όρια της κατά-
χρησης (με την ανοχή τίνος;).  
 
 Προφανώς δεν θα πρόκειται για έκπληξη αν συνεκτιμώντας όλα τα δεδομένα, 
διαπιστώσουμε ότι όλες οι έγκαιρες και τεκμηριωμένες προειδοποιήσεις μας (κούρε-
μα των οφειλών του ΕΟΠΥΥ προς το ΝΝΑ, παρεμβάσεις στη λειτουργία, μετατροπή 
του χαρακτήρα τους σε επιχειρήσεις) επιβεβαιώνονται με τον χειρότερο τρόπο 
προκειμένου να διασφαλισθεί η βιωσιμότητά τους. Πλέον (και πιθανώς εδώ να 
οφείλεται η αυθαιρεσία) κάθε «εξωτερικός» ασθενής αντιμετωπίζεται ως ευκαιρία για 
το νοσοκομεία, είτε αποζημιώνει μέσω άλλου Ταμείου, είτε μέσω ιδιωτικών εταιριών 
(πχ ασφαλιστικών φορέων). Ο οικονομικός στραγγαλισμός των νοσοκομείων είναι 
εδώ και είναι αυτός που εξαναγκάζει τις Διοικήσεις τους να αντιμετωπίζουν (συμμορ-
φούμενες με το νόμο) τους φυσικούς δικαιούχους ως ζημιογόνους. 
 
 Την ίδια στιγμή, οι στρατιωτικοί (ε.ε. και ε.α.) βλέπουν να δημιουργούνται διαρ-
κώς νέα προβλήματα επάνω στα υφιστάμενα: αναφορικά με τα φάρμακα, πλέον κάθε 
στέλεχος έχει απωλέσει τη δυνατότητα για άυλη συνταγογράφηση (μια ακόμα «καινο-
τομία» της θητείας σας ως Υπουργός). Οι συνταγογραφήσεις γίνονται μόνο κατόπιν 
ραντεβού, το οποίο για να κλειστεί θα πρέπει να υφίστανται ταυτόχρονα (αθροιστικά) 
οι εξής προϋποθέσεις:  



 

• Να έχουν ανοίξει τα ραντεβού του μήνα. 

• Να βρεθεί διαθέσιμο ραντεβού την ημέρα που έχει ιατρείο ο θερά-
πων ιατρός. 

• Να έχει παρέλθει περίπου ένα δεκαήμερο από την εκτέλεση της τε-
λευταίας εντολής ώστε να υφίσταται δυνατότητα νέας συνταγογράφησης. 

• Να μην έχουν τελειώσει τα φάρμακα του ασθενούς. 
 
 Είναι σχεδόν αδύνατον να πληρούνται και οι τέσσερις προϋποθέσεις ταυτόχρονα, 
διότι απλούστατα, πλέον, έχει αυξηθεί σε εφιαλτικά επίπεδα η δυνατότητα πρόσβα-
σης μη δικαιούχων στις εν λόγω δυνατότητες, με αποτέλεσμα να βρίσκονται προ 
κατάρρευσης τα εξωτερικά ιατρεία των κλινικών που κοντεύουν να καταλήξουν να 
εξυπηρετούν (λόγω υποστελέχωσης) τις ανάγκες για συνταγογράφηση φαρμάκων, 
αντί για τις ιατρικές ανάγκες των στρατιωτικών. Έχει σημασία να υπενθυμίσουμε ότι 
μέχρι πριν από λίγους μήνες, οι συνταγογραφήσεις γίνονταν την ημέρα του ιατρείου 
του θεράποντος ιατρού (ή παγίως σε έτερη προκαθορισμένη ημερομηνία του εξωτε-
ρικού ιατρείου), όμως πάντα με τηλεφωνική επικοινωνία. Πλέον, επειδή οι στρατιωτι-
κοί είναι σχεδόν αδύνατον να εξυπηρετηθούν εγκαίρως, υποχρεωτικά εξωθούνται εκ 
νέου σε ιδιωτικές παροχές, πάντα με το αζημίωτο,  προκειμένου να μην στερηθούν 
των φαρμάκων τους για υπολογίσιμο χρονικό διάστημα. 
 
 Εντούτοις, τα προβλήματα δεν τελειώνουν εδώ! Ενώ μέχρι πρότινος ο ασθενής 
μπορούσε να γνωρίζει πότε έχει ιατρείο ο θεράπων ιατρός του, πλέον του στερήθηκε 
ακόμα και αυτή η δυνατότητα! Πλέον, τα ραντεβού κλίνονται απευθείας στις κλινικές 
και όχι με τον θεράποντα ιατρό, ο οποίος ακόμα κι αν είναι γνωστό ποια μέρα της 
εβδομάδας έχει ιατρείο, πλέον δεν θα είναι γνωστό ποιες μπορεί να μην έχει λόγω 
άλλων υποχρεώσεων (επαγγελματικής απασχόλησης κλπ). Ο ασθενής θα πρέπει, 
είτε να κλείσει ραντεβού την ημέρα που υποθέτει ότι έχει ιατρείο ο θεράπων ιατρός 
του, είτε να εγκαταλείψει εντελώς την ελπίδα εξυπηρέτησης από αυτόν στο ΝΝΑ και 
να απευθυνθεί ιδιωτικά στο ιατρείο του. Σε κάθε περίπτωση, η αύξηση της ταλαι-
πωρίας και της οικονομικής επιβάρυνσης δεσπόζουν. Εξυπακούεται ότι ένα εξωτερι-
κό ιατρείο δεν έχει τη δυνατότητα να ενημερώνει τηλεφωνικά τις εκατοντάδες δεκάδες 
των ασθενών, κάθε εβδομάδα. Οι λόγοι είναι ευνόητοι.  
 
 Τι προκύπτει από όλα αυτά; Μα η πολυπόθητη υποβάθμιση των υπηρεσιών 
Υγείας για τους στρατιωτικούς, με παράλληλη αντικατάσταση των δικαιούχων στο 
πλαίσιο πολιτικών σκοπιμοτήτων και η σταδιακή κατάργηση της ιδιωτικής Υγείας και 
μάλιστα με διαδικασίες που, πλέον, αρχίζουν να θεωρούνται αυτονόητες. Βεβαίως, 
δεν πρέπει να μας ξεφεύγει ότι, μετά την ψήφιση του (β) σχετικού νόμου – ολετήρα 
για τις παροχές Υγείας στους στρατιωτικούς, προέκυψαν σχεδόν άμεσα (προφανώς 
από σύμπτωση) ιδιωτικές δομές Υγείας που γνωστοποίησαν τις δυνατότητες «δωρε-
άν» παροχών τους προς τους στρατιωτικούς. Θα έχει, ομολογουμένως, ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον να παρακολουθήσουμε για πόσο χρονικό διάστημα θα συνεχίσουν 
να παρέχονται δωρεάν υπηρεσίες και σε τι εύρος, άνευ υπογραφής σύμβασης.  
 
 Δυστυχώς, όταν τα γνωστά εργοδοτικά δεκανίκια πανηγύριζαν για τις νέες 
δυνατότητες, οι ανησυχίες και οι προειδοποιήσεις της ΠΟΕΣ επιβεβαιώνονται 
για μια ακόμα φορά και μάλιστα γρηγορότερα από όσο αναμέναμε. Πλέον εκτιμούμε 
ότι το επόμενο βήμα της διάλυσης (δηλαδή η ενσωμάτωση της «χακί» υγειονομικής 
περιφέρειας στο ΕΣΥ με παράλληλη απορρόφηση «φιλέτων» από ιδιώτες) βρίσκεται 
σε σημείο ανακοίνωσης, αν και προφανώς έχει καθυστερήσει λόγω των τεράστιων 
αντιδράσεων που ακόμα κλυδωνίζουν το στράτευμα από την ψήφιση του νόμου του 



νέου Μεσαίωνα. Αν μη τι άλλο πρόκειται και αυτό για σημείο των καιρών, κάποτε 
να ανακοινώνονται μέτρα για να μετριαστούν οι εντυπώσεις και επί των ημε-
ρών σας για τον ίδιο λόγο να μην ανακοινώνονται. Εξάλλου, βρισκόμαστε μόλις 
λίγα βήματα από την πολυπόθητη κατάρρευση του ΜΤΣ, εν μέσω βαρύγδουπης 
δημιουργίας πανικού από γνωστά εργοδοτικά φερέφωνα, που δήθεν προέβησαν 
σε «αποκαλύψεις» κατά λοιπά γνωστές από παλιά, προκειμένου εν μέσω πανικού 
και αγανάκτησης να επισπευθούν οι «λαϊκές απαιτήσεις» για την ενοποίηση των 
Μετοχικών Ταμείων και των ειδικών λογαριασμών, προκειμένου εσείς να… αφου-
γκραστείτε το κλίμα και να ικανοποιήσετε την απαίτηση «αποκαθιστώντας τη Δικαιο-
σύνη» (ειδικά προς μερικούς Ανώτατους και, βεβαίως, τα στελέχη της ΕΛ.ΑΣ.). 
Φυσικά, υπενθυμίζουμε ότι η ΠΟΕΣ δεν εξαπατάται από «αποκαλύψεις «λαγών» και 
λοιπά τεχνάσματα που επιχειρούν να πετάξουν στάχτη στα μάτια και η θεσμική  
απάντησή μας, μετά βεβαιότητας θα πονέσει πολλούς.  
 
 Επανερχόμενοι στα καταγγελλόμενα, θεωρούμε ότι δεν υφίσταται λόγος να σας 
ζητήσουμε κάτι στην παρούσα φάση (όπως η απόσυρση της νέας, κατάπτυστης ΥΑ). 
Εξάλλου δεν μας έχετε αποδείξει μέχρι σήμερα ότι πιστεύετε στη διαβούλευση ή ότι 
διαθέτετε ενσυναίσθηση έναντι των προβλημάτων των στρατιωτικών. Εξάλλου κάθε 
νέα πρωτοβουλία σας είναι ιδιαίτερα συνεπής στο σχεδιασμό αποσύνθεσης των 
δομών πρόνοιας των ΕΔ, σύμφωνα με το σχεδιασμό των «Οδικών Χαρτών». Μιας 
αποσύνθεσης που όταν θα γίνει αντιληπτό ότι απέτυχε παταγωδώς, θα είναι κάποιο 
άλλο πρόσωπο στη θέση για να τη φορτωθεί. Ακόμα και ως προς τις καταγγελίες που 
μεταφέρουμε ως ιδιαίτερα αξιόπιστες, θεωρούμε ότι δεν πρόκειται να μπείτε καν στον 
κόπο να τις διερευνήσετε, διότι αν το πράξετε θα διαπιστώσετε ότι μπορούν εύκολα 
να τεκμηριωθούν από τα αρχεία του ΝΝΑ (πχ τη σχέση με το νοσοκομείο όσων 
έχουν νοσηλευθεί κατά τους τελευταίους μήνες και σε κάθε περίπτωση οπωσδήποτε 
μετά την ψήφιση του ν.5195/2025): θεωρούμε ότι όσα θα βγουν στο φως δεν θα 
εξυπηρετούν την πορεία των μεταρρυθμίσεών σας και για το λόγο αυτό δεν θα 
βγουν στο φως. Ως εκ τούτου, θα επαναλάβουμε την πάγια θέση μας ότι, πλέον, 
παρακολουθούμε στενά τις εξελίξεις και τις επιπτώσεις σε όλα τα επίπεδα και κατα-
γράφουμε κάθε πρόκληση βλάβης στα, ούτως ή άλλως, λίγα δικαιώματα που μας 
έχετε αφήσει. 
 
 Σε κάθε περίπτωση, αν όλα πάνε καλά, ενδέχεται προσεχώς να βρεθούμε στην 
ιδιαίτερα ευχάριστη θέση να δώσουμε μια νέα, πολύ ενδιαφέρουσα τροπή στα 
πράγματα με πολύ ενδιαφέρουσες προεκτάσεις, όταν ταυτόχρονα οι διαμαρτυρίες 
που καταφθάνουν από όλους τους Κλάδους και κινούνται στα ίδια επίπεδα αυξάνο-
νται και είμαστε βέβαιοι ότι θα μας αναγκάσουν να επανέλθουμε. 
 
 Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία. 
 
 Οι κ.κ. βουλευτές της Βουλής των Ελλήνων, προς τις οποίες/τους οποίους 
κοινοποιείται το παρόν, παρακαλούνται για την ανάδειξη του θέματος, δια του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου. 
 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
  

Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας 
  

Μεθενίτης Δημήτριος Τσακαλάκης Διονύσιος 
Υποπλοίαρχος (Ε) Ταξίαρχος 

  



 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 

Αποδέκτες για ενέργεια 

ΥΕΘΑ 
Αποδέκτες για κοινοποίηση 

Υπ. Υγείας (υπόψιν κ.Υπουργού) 
ΥΦΕΘΑ 

κ.κ. Βουλευτές της ΒτΕ 
Α/ΓΕΕΘΑ, Α/ΓΕΝ 
ΔΥΓ/ΓΕΕΘΑ-ΓΕΝ 
ΝΝΑ 
Αποδέκτες για πληροφορία 

Α/ΓΕΣ, Α/ΓΕΑ 
ΔΥΓ/ ΓΕΣ -ΓΕΑ 
ΝΙΜΤΣ, 401 ΓΣΝΑ, 251 ΓΝΑ 
Π.Ο.Ε.Σ. 
Πρωτοβάθμιες Ενώσεις Περιφερειακών Ενοτήτων Στρατιωτικών (για ενημέρωση των 
μελών τους) 
Στρατιωτικοί Συντάκτες 

Μ.Μ.Ε. 




